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Το έργο  

Η παρούσα έκδοση είναι ένα από τα τελικά προϊόντα του έργου 
«Artemi - Τέχνη και εκπαίδευση για την κοινωνική ένταξη των 
μεταναστριών - Συμπράξεις συνεργασίας Erasmus+ στην 
εκπαίδευση ενηλίκων» 2022-1-IT02-KA220-ADU-000089426. 

 

 

Εταίροι  

• Associazione DUN - Onlus 
• Associacao recreativa, cultural e social de Silveirinhos 
• Storie di mondi possibili  
• Mobilizing Expertise AB 
• Dafni Kentro Epaggelmatikis Katartisis 

 

 

Ιστοσελίδα Έργου  

• Artemi project web site 
• Artemi project Instagram page 
• Artemi project Facebook page 

 

 

Συγγραφείς  

Η δημοσίευση του παρόντος έργου έγινε με τη συμβολή των: Maria Barbara Massimilla, Sabina Traversa, 
Patrizia Di Gioia, Gerardina Papa και Maura Torelli που συμμετείχαν στη σύνταξη του βιβλίου του 
εργαστηρίου μαγειρικής (DUN), Claudia Liberato, Velia Cimino, Silva Costa, Patrizia Auiremma, Andrea 
Ciantar και Jessica Eterno (SMP), Matilde Monteiro, Gabriella Modesto και Cláudia Póvoas (ARCSS) και Μαρία 
Παπαδιαμαντοπούλου (ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ). 

 

Άδεια  

Οι πόροι του έργου που περιέχονται στο παρόν είναι διαθέσιμοι στο κοινό με την άδεια Creative Commons 
Attribution-Noncommercial-Share Alike 4.0 International.  

 

 

Δήλωση αποποίησης ευθύνης  

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι 
γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις 
των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού 
Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις 
εκφραζόμενες απόψεις.  

http://www.dunonlus.com/
https://www.facebook.com/associacaosocialdesilveirinhos/?locale=pt_BR
https://storiedimondipossibili.it/
https://mexpert.se/
https://kekdafni.gr/
https://www.artemi-project.eu/
https://www.instagram.com/artemi.erasmusproject/?igsh=cXZibHFlYXVtNnB2
https://www.facebook.com/artemi.erasmusproject
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Εισαγωγή 
Το έργο ArtEMi, Τέχνη και Εκπαίδευση για την Κοινωνική Ένταξη των Μεταναστριών, είναι ένα έργο 

χρηματοδοτούμενο από το Erasmus Plus, KA220-ADU-7D59318B, το οποίο πραγματεύεται τις 

δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες και άλλες περιθωριοποιημένες κοινωνικές ομάδες, 

ιδίως κατά την εποχή του COVID-19. Το έργο στοχεύει, αφενός, στην προώθηση της 

ανθεκτικότητας, της δημιουργικότητας και της κοινωνικής ένταξης, προκειμένου να ξεπεραστεί η 

ψυχολογική δυσφορία μέσω της καλλιτεχνικής θεραπείας, της αυτοβιογραφικής αφήγησης και των 

δραστηριοτήτων που αυξάνουν την αυτοεκτίμηση και την επιχειρηματικότητα και προσφέρουν 

εκπαιδευτική κατάρτιση και προοπτικές απασχόλησης, και, αφετέρου, στη συμμετοχή ενός ευρέος 

φάσματος σχετικών οργανώσεων σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Οι Ψυχολογικές Πρακτικές Υποστήριξης Artemi είναι ένα από τα αποτελέσματα του έργου ArtEMi. 

Αυτή η έκδοση έχει ως στόχο να αντιμετωπίσει ορισμένα πολύ σημαντικά ζητήματα: 

- τον ρόλο της ψυχολογικής υποστήριξης των μεταναστριών, δεδομένης της έντονης 

παρουσίας τραυματικών εμπειριών στις ιστορίες της ζωής τους, που συνδέονται τόσο με τις 

συνθήκες που τις οδήγησαν στη μετανάστευση, όσο και με την ίδια τη μεταναστευτική 

πορεία, καθώς και με την κατάσταση των γυναικών, τόσο στις χώρες προέλευσης όσο και 

στον πολιτισμό άφιξης τους, 

- τη σημασία της υποστήριξης μεταξύ των γυναικών, η οποία ήταν πάντα ένας από τους 

τρόπους με τους οποίους οι γυναίκες κατάφεραν να αντισταθούν στις δυσκολίες και να 

βρουν την ενέργεια για νέα σχέδια ζωής, 

- τη σημασία της εξεύρεσης μορφών και πρακτικών που θα δώσουν ζωή στις δραστηριότητες 

ψυχολογικής υποστήριξης των μεταναστριών, τόσο από πλευράς πόρων όσο και 

μεθοδολογιών. 

Συγκεκριμένα, η συγκεκριμένη έκδοση περιλαμβάνει τα ακόλουθα περιεχόμενα: 

- ένα πρώτο εισαγωγικό μέρος για τα ψυχολογικά προβλήματα των μεταναστριών, με έμφαση 

στα πλαίσια των διαφόρων χωρών-εταίρων του έργου, 

- τα επόμενα κεφάλαια εμβαθύνουν σε διαφορετικές μεθοδολογικές προσεγγίσεις, που 

συνδέονται με την τέχνη της θεραπείας, τις αυτοβιογραφικές μεθοδολογίες και την 

αλληλοβοήθεια, 

- τέλος, ένα τελευταίο μέρος είναι αφιερωμένο στις εμπειρίες ψυχολογικής υποστήριξης στα 

διάφορα πλαίσια των χωρών εταίρων, επίσης με βάση τις δραστηριότητες που υλοποιήθηκαν 

στο πλαίσιο του έργου ArtEMi. 
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Η Εμπειρία των Εταίρων 

Associazione DUN-Onlus 

 

Η συμμετοχή της DUN στο έργο Artemi ήταν εξαιρετικά θετική και εποικοδομητική. Ως 

επαγγελματίες, είχαμε την ευκαιρία να παρατηρήσουμε από πρώτο χέρι τον ευεργετικό αντίκτυπο 

της εικαστικής ψυχοθεραπείας στους συμμετέχοντες. Πετύχαμε σημαντικά αποτελέσματα όσον 

αφορά την ενδυνάμωση και την αυτοπεποίθηση. Οι γυναίκες που συμμετείχαν στο έργο ανέπτυξαν 

μεγαλύτερη επίγνωση του εαυτού τους και των ικανοτήτων τους. Πολλές από αυτές ανέφεραν 

αυξημένη εμπιστοσύνη τόσο στον εαυτό τους όσο και στην κοινότητα, μαρτυρώντας θετικό 

αντίκτυπο στην καθημερινή τους ζωή. 
 

Όσον αφορά εμάς τους επαγγελματίες του DUN, η συνάντηση με τους άλλους εταίρους του έργου 

ήταν καθ' όλη τη διάρκεια παραγωγική και ενθαρρυντική. Η συνεργασία με επαγγελματίες από 

διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες εμπλούτισε το έργο με την ανταλλαγή εμπειριών, μεθοδολογιών 

και καλών πρακτικών. Οι διαπολιτισμικές ανταλλαγές μάς επέτρεψαν να μοιραστούμε γνώσεις, 

μάθαμε νέες τεχνικές εικαστικής ψυχοθεραπείας και στρατηγικές παρέμβασης που μπορούσαμε 

στη συνέχεια να εφαρμόσουμε στις συνεδρίες μας. Η συνεργασία διευκόλυνε τη δημιουργία 

δικτύων υποστήριξης και γόνιμων συνεργασιών που θα ωφελήσουν μελλοντικά έργα και 

πρωτοβουλίες, προωθώντας τη διαπολιτισμική κατανόηση και τον σεβασμό. 
 

Η συμμετοχή σε αυτό το έργο ενίσχυσε την αντίληψή μας ότι η εικαστική ψυχοθεραπεία είναι ένα 

ισχυρό εργαλείο για την προώθηση της κοινωνικής ένταξης. Οι συμμετέχουσες παρουσίασαν 

αξιοσημείωτη βελτίωση στην ικανότητά τους να εκφράζουν συναισθήματα και να λένε τις ιστορίες 

τους. Επιπλέον, παρατηρήσαμε ότι ο συνδυασμός δραστηριοτήτων χειροτεχνίας με τεχνικές 

ψηφιακής αφήγησης και εικαστικές τέχνες μπορεί να διευκολύνει τη διαδικασία αυτογνωσίας και 

να ενισχύσει την αίσθηση του ανήκειν στην κοινότητα. Πολλές από αυτές ανέφεραν αυξημένη 
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εμπιστοσύνη τόσο στον εαυτό τους όσο και στην κοινότητα, μαρτυρώντας θετικό αντίκτυπο στην 

καθημερινή τους ζωή. 

ARCSS - Associação Recreativa Cultural e Social de Silveirinhos 

 

Για την ARCSS (Associação Social de Silveirinhos), η συμμετοχή στο πρόγραμμα ArtEMi ήταν 

εξαιρετικά εποικοδομητική και αξιοσημείωτη. Η συνεργασία με τις μετανάστριες μας επέτρεψε να 

κατανοήσουμε την πραγματικότητά τους, τις δυνατότητες και τις δυσκολίες τους. 

Κάθε μετανάστρια είναι μοναδική, φέρνει μαζί της προσωπικές και πολιτιστικές αποσκευές και η 

καταγωγή της πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά την οργάνωση δραστηριοτήτων και έργων. Η 

δεκτικότητά τους στις δραστηριότητες και οι προκαταλήψεις τους ποικίλλουν ανάλογα με τον 

πολιτισμό και τη χώρα καταγωγής. 

Το έργο αυτό ενίσχυσε τις δεξιότητες του φορέα και των επαγγελματιών μας προκειμένου να 

προσαρμοστούν σε διαφορετικές κουλτούρες, να προσεγγίσουν τους ανθρώπους με 

διαφορετικούς τρόπους και να κερδίσουν την εμπιστοσύνη τους. 

Η συνεργασία με τους ενδιαφερόμενους φορείς ενίσχυσε τις δεξιότητες εργασίας στην κοινότητα, 

επέκτεινε περαιτέρω το έργο που ήδη πραγματοποιούσαμε με ευάλωτα κοινά και μας έδωσε 

περισσότερες πληροφορίες για τις διαφορετικές πραγματικότητες, επιτρέποντάς μας να 

προσαρμόσουμε τη στρατηγική παρέμβασής μας. 

Τα πιλοτικά εργαστήρια ήταν πολύ σημαντικά για να κατανοήσουμε ποιες δραστηριότητες και 

στρατηγικές ήταν οι πλέον κατάλληλες για να προσεγγίσουμε τις μετανάστριες και να τις 

βοηθήσουμε με την ένταξή τους. Μας επέτρεψαν να δοκιμάσουμε διαφορετικές μεθοδολογίες και 

να δημιουργήσουμε ένα ασφαλές περιβάλλον με γνώμονα την εμπιστοσύνη για τις μετανάστριες. 
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Στο τέλος του έργου, ενισχύουμε την ιδέα ότι κάθε δράση με τις μετανάστριες πρέπει πάντα να 

αντιμετωπίζει τρεις άξονες που χαρακτηρίζουν τη ζωή αυτών των γυναικών: Μνήμη και Ταυτότητα, 

Δυσκολίες Ένταξης και Σχέδια Ζωής. 

SPM - Storie di Mondi Possibili 

 

Το έργο ArtEMi παρείχε στoν φορέα μας «Storie di Mondi Possibili» πολύτιμες πληροφορίες για την 

πραγματικότητα των μεταναστριών στην Ιταλία και την Ευρώπη, ρίχνοντας φως στις προκλήσεις 

και τις ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν. Οι γυναίκες που συμμετέχουν στο έργο προέρχονται από 

διαφορετικά υπόβαθρα: ορισμένες έχουν δεξιότητες και γνώσεις που δεν αναγνωρίζονται πλήρως 

στην Ιταλία, ενώ άλλες είχαν περιορισμένη πρόσβαση στην εκπαίδευση πριν από την άφιξή τους. 

Παρά τους χρονικούς περιορισμούς και τα πολιτιστικά εμπόδια, οι γυναίκες αυτές επέδειξαν 

αξιοσημείωτη αποφασιστικότητα για να βελτιώσουν τις συνθήκες διαβίωσής τους, ιδίως οι νεαρές 
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γυναίκες από το Αφγανιστάν και το Ιράν, που καθοδηγούνται από την επιθυμία για αλλαγή τόσο 

για τις ίδιες όσο και για τις γυναίκες που έμειναν πίσω στις χώρες τους. 

Το έργο προσέφερε έναν ασφαλή χώρο όπου οι γυναίκες αυτές μπορούσαν να συναντηθούν, να 

αναγνωρίσουν τις δυνατότητές τους και να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους, αναδεικνύοντας τη 

σημασία πρωτοβουλιών όπως η ArtEMi. Η συνεργασία με άλλους ευρωπαϊκούς οργανισμούς 

εμπλούτισε τη μεθοδολογία όλων, με αποτέλεσμα καινοτόμες εκπαιδευτικές δραστηριότητες, 

όπως η ενσωμάτωση της αυτοβιογραφικής αφήγησης σε εργαστήρια χειροτεχνίας και μαγειρικής. 

Τέλος, το έργο μας τόνισε την αξία των δικτύων αλληλεγγύης μεταξύ των γυναικών, με τη 

συμμετοχή εθελοντών από την Ιταλία και τοπικών συλλόγων στη Ρώμη. Έδειξε επίσης πώς οι 

μετανάστριες αποτελούν ζωτικό μέρος της διαδικασίας κοινωνικής αλλαγής στην Ευρώπη, 

συμβάλλοντας σε ένα κίνημα αλλαγής και βελτίωσης. 

MEXPERT - Mobilizing Expertise AB 

 

Έχοντας εργαστεί για χρόνια με μετανάστες και επαγγελματίες, η ομάδα μας εξοικειώθηκε καλά με 

τις διάφορες κοινωνικές και ψυχολογικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες, ιδίως οι 

μετανάστριες, στις χώρες καταγωγής τους. Οι εμπειρίες μας μάς οδήγησαν να αναγνωρίσουμε τη 

σημασία της αντιμετώπισης αυτών των ζητημάτων μέσω ενός έργου Erasmus+. Χάρη στην 

υποστήριξη του Ιταλού συντονιστή μας, SMP, η ιδέα μας εξελίχθηκε από μια απλή σύλληψη σε ένα 

επιλεχθέν έργο Erasmus+. 

Πριν από την έναρξη του έργου, προβλέψαμε κάποιες από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 

μετανάστριες και πιστεύαμε ότι η δημιουργία ενός χώρου για να εκφραστούν μέσω της τέχνης θα 

ήταν ευεργετική. Ωστόσο, καθώς το έργο εξελισσόταν, διαπιστώσαμε από πρώτο χέρι τη βαθιά 

μοναξιά που βιώνουν πολλές μετανάστριες, την τάση τους να κρύβουν τη δυστυχία τους από τους 

συντρόφους τους και τα σημαντικά εμπόδια που συναντούν στην εξεύρεση εργασίας. Ήταν μια 
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κομβική στιγμή για όλους να συνειδητοποιήσουν ότι σχεδόν όλες μοιράζονταν παρόμοιες 

δυσκολίες και ότι δεν ήταν « περίεργο» να αισθάνονται άσχημα γι' αυτό. 

Τα εργαστήρια στο πλαίσιο του προγράμματος ArtEMi έτυχαν καλής υποδοχής, με τις 

συμμετέχουσες να εκφράζουν την έντονη επιθυμία για περισσότερες ευκαιρίες σύνδεσης με άλλες 

μετανάστριες που κατανοούσαν τους αγώνες τους. Ως Mexpert, οργανώσαμε συνολικά 15 

δραστηριότητες και εργαστήρια σε εβδομαδιαία βάση για την αντιμετώπιση αυτών των θεμάτων 

και την προώθηση της ευημερίας τους. Εργαστήρια όπως το «Ποτάμι της Ζωής», το «Πρακτικές 

Χειροτεχνίες», το «Ζωγραφική και Τσάι» και το «Εβδομάδα Ενσυνειδητότητας» συγκέντρωσαν το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τις μετανάστριες. Το εργαστήριο «Ποτάμι της Ζωής», ειδικότερα, 

ήταν μια ημέρα ανταλλαγής εμπειριών, με τις συμμετέχουσες να αφηγούνται συχνά θλιβερές 

ιστορίες, οι οποίες οδήγησαν σε ισχυρές στιγμές υποστήριξης και θεραπείας. Το ArtEMi 

υπογράμμισε τη σημασία της παροχής μιας πλατφόρμας για τις μετανάστριες για να συνδεθούν, 

να ακούσουν και να προσφέρουν υποστήριξη, ενώ τόνισε την αξία απλών χειρονομιών όπως μια 

αγκαλιά. 

Η επιτυχία των εργαστηρίων μας και οι σχέσεις που δημιουργήθηκαν με τις συμμετέχουσες σε όλη 

τη διάρκεια του προγράμματος ArtEMi μας άφησαν αξέχαστες αναμνήσεις. Είμαστε ευγνώμονες 

για τους ενισχυμένους δεσμούς και τις διαρκείς φιλίες που επεκτάθηκαν και μετά την ολοκλήρωση 

του έργου. Ελπίζουμε ότι όλες οι μετανάστριες παγκοσμίως μπορούν να βιώσουν τη 

μεταμορφωτική δύναμη ενός έργου όπως το ArtEMI. 
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ΔΑΦΝΗ Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης 

 

Εκ 

μέρους της ομάδας του ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ, η συμμετοχή στο πρόγραμμα ArtEMi ήταν ένα διορατικό και 

μετασχηματιστικό ταξίδι. Μέσω της χρήσης διαφόρων μεθοδολογιών εικαστικής ψυχοθεραπείας, 

όπως οι φωτοπεριπάτοι, η αυτοβιογραφική αφήγηση και η αφήγηση ιστοριών, η δημιουργική 

γραφή, η ποίηση και η ζωγραφική, καθώς και η ανάπτυξη διαφόρων δραστηριοτήτων που 

βασίζονται σε αυτές τις μεθοδολογίες, στοχεύσαμε στην προώθηση της ανθεκτικότητας, της 

δημιουργικότητας και της κοινωνικής ένταξης στην ομάδα-στόχο μας. Οι δραστηριότητές μας 

έδειξαν ενδιαφέροντες δείκτες και μπορούν να θεωρηθούν αποτελεσματικές για την αντιμετώπιση 

της ψυχολογικής δυσφορίας, την ενίσχυση της αυτοεκτίμησης και την προώθηση μιας στάσης 

αυτοεπιχειρηματικότητας και παρατηρήσαμε από πρώτο χέρι τη μεταμορφωτική τους δύναμη. 

Μάθαμε ότι ο συνδυασμός αυτών των δημιουργικών τρόπως έκφρασης παρέχει θεραπευτικά 

οφέλη και ενδυναμώνει τις γυναίκες να αναστοχαστούν σχετικά με τις εμπειρίες τους, να 

μοιραστούν τις ιστορίες τους και να οραματιστούν ένα καλύτερο μέλλον.  

Οι παρατηρήσεις μας από τη φάση της πιλοτικής εφαρμογής ήταν ενθαρρυντικές- οι 

συμμετέχουσες παρουσίασαν σημαντική βελτίωση στη συναισθηματική τους ευημερία, την 

αυτοπεποίθηση και τις κοινωνικές τους σχέσεις. Κατά τη διάρκεια της πολλαπλασιαστικής 

εκδήλωσης, αρκετοί από τις συμμετέχουσες μας εκμυστηρεύτηκαν ότι είχαν αρχίσει να βλέπουν 

τους εαυτούς τους ως ικανά άτομα με πολύτιμες ιστορίες και δεξιότητες. Αυτό μας έδωσε την 

αυτοπεποίθηση να συνεχίσουμε τις δραστηριότητες του προγράμματός μας και να 
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ολοκληρώσουμε τη δημοσίευση των εκδόσεων των αποτελεσμάτων μας, της Εργαλειοθήκης 

ArtEMi, των Κατευθυντήριων Γραμμών για την Απασχολησιμότητα ArtEMi και των Πρακτικών 

Υποστήριξης ArtEMi. However, there is still much to achieve. Φιλοδοξούμε να διευρύνουμε την 

προσπάθειά μας, εμπλέκοντας περισσότερες οργανώσεις σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο 

και να τις εξοικειώσουμε με τις μεθοδολογίες μας, για να αντιμετωπιστούν οι πολύπλευρες 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες. Απώτερος στόχος μας είναι να προσφέρουμε 

ολοκληρωμένες ευκαιρίες εκπαίδευσης, κατάρτισης και απασχόλησης σε διαφορετικές ομάδες 

εκπαιδευτικών που έχουν ανάγκη, εξασφαλίζοντας την πλήρη ενσωμάτωση και την ενεργό 

συμμετοχή τους στην κοινωνία. 
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Psychological problems of migrant women 
Για να αντιμετωπιστεί το ζήτημα της ψυχικής υγείας των μεταναστριών, είναι σημαντικό να 

ληφθούν υπόψη διάφοροι γεωγραφικοί και κοινωνικο-ανθρωπολογικοί παράγοντες. Η χώρα 

καταγωγής είναι σημαντική για την κατανόηση της αιτίας της μεταναστευτικής κίνησης (φτώχεια, 

πόλεμος και θρησκεία), η οποία από μόνη της μπορεί να οδηγήσει σε ψυχολογική ευπάθεια. 

Το ίδιο το μεταναστευτικό ταξίδι, ιδίως για τις γυναίκες, μπορεί να αποτελέσει μια επιπλέον πηγή 

φόβου και άγχους λόγω των ιδιαίτερα τραυματικών χαρακτηριστικών της εμπειρίας (σωματική βία, 

σεξουαλική κακοποίηση και εμπορία ανθρώπων). Επιπλέον, οι μεταναστευτικές πολιτικές των 

χωρών υποδοχής μπορούν να επιδεινώσουν την ευαλωτότητα των γυναικών.  

Ο φόβος της μη αποδοχής λόγω του χρώματος του δέρματός τους, της κουλτούρας και της 

θρησκείας τους, καθώς και οι διακρίσεις λόγω φύλου, τους δημιουργούν δυσκολία να 

αναγνωρίσουν τον εαυτό τους ως άτομα με δικαιώματα. Ο αποχωρισμός και η απόσταση από τη 

χώρα καταγωγής και τις οικογενειακές σχέσεις, το αίσθημα απομόνωσης και θλίψης που δεν 

μπορεί να εκφραστεί λεκτικά, η δυσκολία εκμάθησης της γλώσσας και συνεπώς της έκφρασης 

δημιουργούν δυσκολία στην επαφή με τα άλλα άτομα.  

 

Στις δυσκολίες αυτές προστίθενται τα προβλήματα προσαρμογής που συνδέονται με τα 

πολιτιστικά, κοινωνικά και γεωγραφικά χαρακτηριστικά των χωρών υποδοχής. Σκεφτείτε τις χώρες 

της Βόρειας Ευρώπης, οι οποίες διαφέρουν πολύ από τις χώρες καταγωγής πολλών μεταναστών.   

Ας λάβουμε ως παράδειγμα το σουηδικό πλαίσιο:  

1) SADNESS - Οι άνθρωποι έχουν διαφορετικού τύπου ψυχολογικά προβλήματα λόγω των μακρών 

χειμώνων, του λιγότερου ηλιακού φωτός και των μακρών σκοτεινών ημερών.  

2) Οι περισσότεροι μετανάστες προέρχονται από μουσουλμανικές χώρες όπου η κοινότητα είναι 

πραγματικά σημαντική, ενώ στη Σουηδία οι άνθρωποι προτιμούν να έχουν έναν απομονωμένο 

τρόπο ζωής.  

3) Λόγω της έλλειψης κοινωνικής επαφής και κοινότητας, οι γυναίκες δυσκολεύονται περισσότερο 

να ενσωματωθούν, αλλά και να βρουν φίλους και να δημιουργήσουν ένα κοινωνικό περιβάλλον 

για τον εαυτό τους. 

4) Αυτό οδηγεί σε προβλήματα δικτύωσης, όπου η εύρεση εργασίας γίνεται ακόμη πιο δύσκολη. 

 

Στις χώρες της Νότιας Ευρώπης, όπως η Ιταλία και η Ελλάδα, οι δυσκολίες των μεταναστριών 

επιδεινώνονται από την έλλειψη υπηρεσιών και ευκαιριών. 

Για παράδειγμα, οι μετανάστριες στην Ιταλία αντιμετωπίζουν μια σειρά από σύνθετα ζητήματα που 

επηρεάζουν διάφορες πτυχές της ζωής τους, από την ασφάλεια και την υγεία μέχρι την 

απασχόληση και την κοινωνική ένταξη. 

Οι μετανάστριες συχνά εκτίθενται σε ενδοοικογενειακή βία, σεξουαλική κακοποίηση και εμπορία 

ανθρώπων. Η ευάλωτη κατάστασή τους επιδεινώνεται από την έλλειψη νομικής υποστήριξης και 

επαρκούς προστασίας. 
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Υποφέρουν από εργασιακή εκμετάλλευση. Οι περισσότερες γυναίκες εργάζονται ως φροντιστές ή 

οικιακοί βοηθοί. Σε αυτά τα πλαίσια συχνά υφίστανται παρενόχληση, κακοποίηση και 

συναισθηματική βία από τους/τις εργοδότες/ριες. 

Συχνά, λόγω της έλλειψης γνώσης των δικαιωμάτων τους και των νόμων για την προστασία τους 

και της ανάγκης να εργαστούν, δέχονται κακοπληρωμένες εργασίες και καταστάσεις 

εκμετάλλευσης. 

Η ελλιπής γνώση της ιταλικής γλώσσας περιορίζει την πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες υγείας, 

στην εκπαίδευση και στην αγορά εργασίας, δημιουργώντας κοινωνική απομόνωση. 

Οι μετανάστριες εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν πολλαπλές διακρίσεις με βάση το φύλο, την 

εθνικότητα και το μεταναστευτικό καθεστώς, οι οποίες εμποδίζουν την κοινωνική και οικονομική 

τους ένταξη. 

Ένα άλλο πρόβλημα σχετίζεται με τις συνθήκες στέγασης, οι οποίες είναι επισφαλείς, σε 

υπερπλήρεις και ανασφαλείς κατοικίες. 

Γενικά, οι γραφειοκρατικές διαδικασίες για την πρόσβαση σε κοινωνικές υπηρεσίες, την απόκτηση 

αδειών διαμονής και άλλων εγγράφων είναι συχνά περίπλοκες και αργές. 

Το δείγμα των γυναικών που συμμετείχαν στις ομάδες εργαστηρίων ArtEMi της DUN προέρχονταν 

από διαφορετικές χώρες: Αφρική, Νότια Αμερική και Ασία. Τα κυριότερα συμπτώματα που 

μπόρεσαν να διαγνώσουν οι επαγγελματίες της DUN σε αυτό το δείγμα εμπίπτουν σε αγχώδεις 

διαταραχές, ψυχοσωματικές διαταραχές και καταθλιπτικά στάδια. Συγκεκριμένα, παρατηρήθηκε 

ότι οι γυναίκες πολιτικοί πρόσφυγες από εμπόλεμες χώρες εκδήλωναν έντονο άγχος για το μέλλον, 

συνοδευόμενο από καταστάσεις άγχους και διαταραχές ύπνου, που συνδέονταν με την αγωνία να 

μην μπορούν να επιστρέψουν και να δουν τα αγαπημένα τους πρόσωπα. Οι γυναίκες από τη Νότια 

Αμερική έχουν υποστεί τραύματα στις χώρες τους που σχετίζονται με την επανειλημμένη 

οικογενειακή σεξουαλική κακοποίηση, την εγκατάλειψη της μητρικής φιγούρας σε νεαρή ηλικία. 

Εκδηλώνουν καταθλιπτικές διαταραχές, συναισθηματική εξάρτηση και εθισμό στα ναρκωτικά.  

Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι μετανάστριες στην Ιταλία απαιτούν μια πολυδιάστατη 

προσέγγιση που περιλαμβάνει δημόσιες πολιτικές χωρίς αποκλεισμούς, νομική υποστήριξη, 

πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες και προγράμματα κοινωνικής ένταξης. Η εικαστική 

ψυχοθεραπεία, όπως συζητήθηκε παραπάνω, μπορεί να αποτελέσει ένα αποτελεσματικό εργαλείο 

για την αντιμετώπιση ορισμένων από αυτές τις προκλήσεις, προωθώντας τη συναισθηματική 

ευημερία και την κοινωνική συνοχή. 

 

Οι μετανάστριες σε μια χώρα υποδοχής είναι από τα πιο αδύναμα τμήματα του πληθυσμού, 

περιθωριοποιημένες και αντιμετωπίζοντας εμπόδια στην πορεία τους προς την κοινωνική ένταξη.  

Η συσσώρευση όλων αυτών των τραυματικών παραγόντων μπορεί, στις πιο εύθραυστες 

περιπτώσεις, να επιδεινώσει τις ψυχολογικές συνθήκες σε σημείο που να δημιουργηθούν σοβαρές 

διασπάσεις. Εκφάνσεις αυτής της διάσπασης είναι η σχιζοφρένεια, οι ψυχωσικές διαταραχές και η 

αυτοκαταστροφική συμπεριφορά που μπορεί να εκφυλιστεί μέχρι την αυτοκτονία. 
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Η διασύνδεση της θεραπευτικής εργασίας, της ομάδας αλληλοβοήθειας, της εικαστικής 

ψυχοθεραπείας και της δημιουργικής εργασίας με τα εργαστήρια χειροτεχνίας που προσφέρθηκαν 

στις γυναίκες στο έργο ArtEMi αποτέλεσε ένα έγκυρο μοντέλο παρέμβασης για να βοηθήσει τις 

συμμετέχουσες γυναίκες να βελτιώσουν την κατάσταση της ψυχικής τους υγείας. Αυτό το μοντέλο 

παρέμβασης αποδείχθηκε αποτελεσματικό στην παροχή ψυχολογικής, συναισθηματικής και 

πρακτικής υποστήριξης στις συμμετέχουσες, συμβάλλοντας σημαντικά στην πορεία θεραπείας και 

ενσωμάτωσής τους. Θα μπορούσαμε να το αποκαλέσουμε ένα ολοκληρωμένο μοντέλο που 

προσφέρει ολοκληρωμένη ψυχολογική υποστήριξη που καλύπτει τόσο τις ατομικές όσο και τις 

συλλογικές ανάγκες των γυναικών. Αυτή η πολυεπίπεδη προσέγγιση διασφαλίζει ότι οι 

συμμετέχουσες λαμβάνουν την κατάλληλη και εξατομικευμένη υποστήριξη, η οποία, όπως 

διαπιστώσαμε, δημιουργεί βελτίωση της ψυχικής ευεξίας. Οι συμμετέχουσες ανέφεραν μείωση 

των συμπτωμάτων άγχους και κατάθλιψης, αυξημένη αυτοεκτίμηση και βελτιωμένη ικανότητα 

αντιμετώπισης του στρες. 

Συνοψίζοντας, οι μετανάστριες αντιμετωπίζουν μια σειρά από σύνθετες ψυχολογικές προκλήσεις 

που απαιτούν παρεμβάσεις στοχευμένες και με ευαισθησία στις μοναδικές τους εμπειρίες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το ποτάμι της ζωής  
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Art therapy in the psychological support of migrant women 
Η εικαστική ψυχοθεραπεία αποτελεί μια σημαντική ολοκλήρωση μεταξύ τέχνης και ψυχανάλυσης, 

όπως καταδεικνύεται συγκεκριμένα από τις μελέτες που διεξήχθησαν στο Ινστιτούτο Pratt της Νέας 

Υόρκης τη δεκαετία του 1970 σχετικά με τις θεωρίες της δημιουργικότητας και των 

αντικειμενοτρόπων σχέσεων (object relations). Στη δεκαετία του 1990, οι θεωρίες προσκόλλησης 

και οι νευροβιολογικές θεωρίες αξιοποίησαν την αισθητηριακή πτυχή των μη λεκτικών γλωσσών 

ως κεντρική εμπειρία στη θεραπεία πολλών ψυχοφυσικών ενοχλήσεων.  

«Η σωματική εμπειρία που ενεργοποιείται με τη χρήση καλλιτεχνικών υλικών δημιουργεί 

επιδράσεις που μπορούν να νοηματοδοτηθούν και να επιτρέψουν την ανάκτηση ή την 

αποκατάσταση πρωτογενών εμπειριών» (Art therapy, M. Della Cagnoletta). 

 

Ιδιαίτερα με τις ασθενείς που έχουν δυσκολίες στην συμβολική αναπαράσταση - η δημιουργία ενός 

συγκεκριμένου αντικειμένου που γίνεται αντιληπτό μέσα στο σχεσιακό πεδίο - μπορεί να 

αποτελέσει θεμελιώδη μοχλό για τη θεραπευτική διαδικασία. Για παράδειγμα, οι συμμετέχουσε 

αγάπησαν το Ποτάμι της Ζωής και το Δέντρο της Ζωής χάρις σε αυτό. Η συμβολοποίηση έκανε πολύ 

πιο εύκολο τον χειρισμό και το μεταξύ τους μοίρασμα εμπειριών. Μέσω της τέχνης, οι τραυματικές 

εμπειρίες έγιναν πολύ πιο εύκολο να μοιραστούν και να αντιμετωπιστούν. 

Ο/Η θεραπευτής με την καλλιτεχνική του/της ευαισθησία διευκολύνει τον «δημιουργικό παλμό» 

τις ασθενούς, κατά κάποιον τρόπο έχει τη λειτουργία της ενεργοποίησης και της συνοδείας των 

φάσεων της διαδικασίας που οδηγούν στην κατασκευή του αντικειμένου/έργου.  

«Διαμεσολαβητές μεταξύ του υποκειμένου που δημιουργεί και της εξωτερικής πραγματικότητας 

που συγκροτείται από το δημιουργημένο αντικείμενο είναι τα καλλιτεχνικά υλικά, από τα οποία 

θα ληφθούν υπόψη η συγκεκριμένη γλώσσα και τα χαρακτηριστικά της (αντικειμενικό επίπεδο), 

καθώς και η αντιληπτική εμπειρία και η ικανότητα σύνδεσής της με συναισθήματα και αναμνήσεις 

(υποκειμενικό επίπεδο)». (Art therapy, M. Della Cagnoletta). 

 

Μερικές φορές η ασθενής δημιουργεί παρουσία του/της θεραπευτή/ριας σαν να ήταν μόνη της, 

το αντικείμενο μπορεί να γίνει αντιληπτό ως μέρος του εαυτού της, τόσο πολύ ώστε να είναι 

δύσκολο να το διακρίνει και να το διαχωρίσει από τη δημιουργία του. Το έργο γίνεται προπέτασμα 

για προβολές και μάλιστα αντίθετων συναισθημάτων, όπως από την αγάπη στο μίσος. 

Η ψυχοδυναμική προσέγγιση της εικαστικής ψυχοθεραπείας στοχεύει στην ενεργοποίηση των 

δημιουργικών διεργασιών του ατόμου στο βαθμό που ευνοούν τη συναισθηματική και γνωστική 

του ανάπτυξη, ξεκλειδώνοντας αποκρυσταλλωμένες και συμπτωματικές καταστάσεις. 

Η δημιουργική δράση που επεξεργάζεται στο χώρο του σκηνικού με τις μετανάστριες επιτρέπει την 

ενσωμάτωση των διαφορετικών επιπέδων εμπειρίας που παίρνουν μορφή μέσω της χειρονομίας. 

Ως εκ τούτου, οι δημιουργικές δεξιότητες που εκφράζονται μέσω του παιχνιδιού και της φαντασίας 

αποκαθιστούν σταδιακά με την πάροδο του χρόνου το αίσθημα της ασφάλειας (J. Sandler, 1980). 

Οι διάφορες φάσεις από τις οποίες περνάει η θεραπευτική ομάδα πρέπει να συνδέονται μεταξύ 

τους, επειδή προχωρούν σύμφωνα με συγκεκριμένες κινήσεις, συνθέτοντας στο χρονικό τους 
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σύνολο μια αλυσίδα νοήματος που πρέπει να οπτικοποιηθεί συνειδητά. Για παράδειγμα, όταν 

ζητήθηκε από τους/τις θεραπευτές/τριες - σε μια ομάδα που είχε ως στόχο την επεξεργασία της 

τραυματικής εμπειρίας - να αναπαραστήσουν τον εαυτό τους μέσω της δημιουργικότητας μέσα σε 

ένα «ασφαλές μέρος», κάθε μια από τις συμμετέχουσες απεικόνισε τον εαυτό της σε μια μοναχική 

σχέση με το περιβάλλον, χρησιμοποιώντας τοπία με μεγάλη φαντασία (π.χ. η σύνθεση του 

«ποταμιού της ζωής» τόσο ως σχέδιο όσο και ως ενδυματολογικό τεχνούργημα). Η αναπαράσταση 

αυτή, όπως γίνεται αντιληπτή, αντανακλά συμβολικά μια διαχωριστική κίνηση από τη μητρική 

φιγούρα, που νοείται επίσης ως η ίδια η καταγωγή του ατόμου, και μια επαφή με τον έξω κόσμο. 

Η δημιουργική διαδικασία καθιστά δυνατή τη συσχέτιση της εσωτερικότητας με το άλλο, 

καθιστώντας την ικανή να μοιραστεί με τον έξω κόσμο. Κάθε βήμα της εμπειρίας οδηγεί στο 

επόμενο σε μια αδιάκοπη διαδοχή εξωτερικοποιήσεων-ανατροφοδοτήσεων-

επαναπροσδιορισμών (Rose G. (1987), Trauma and Mastery in Life and Art). 

 

Ουσιαστικά, αυτή η δυναμική μπορεί επίσης να συνοψιστεί σε τρία επίπεδα: 

έκφραση/δημιουργική ενεργοποίηση/επικοινωνία, δηλαδή ενθουσιασμός, επικοινωνία και 

διαμοιρασμός και, τέλος, ανάπτυξη νέων σκέψεων για τον εαυτό μας. Όλες διαφορετικές στιγμές 

που βρίσκονται, ωστόσο, σε στενή σύνδεση μεταξύ τους για να παρέχουν εκείνη την «υγιή βάση 

για τη ζωή» για την οποία μιλάει ο Winnicott. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θεραπεία μέσω του Παιχνιδιού με την Άμμο, μια από τις πιο ισχυρές μεθοδολογίες εικαστικής 

ψυχοθεραπείας στην ψυχολογική υποστήριξη 
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Αυτοβιογραφική γραφή σε μια ομάδα ως ψυχολογική 

υποστήριξη 
Η αυτοβιογραφική γραφή στο πλαίσιο μιας ομάδας μπορεί να προσφέρει σημαντική ψυχολογική 

υποστήριξη στις μετανάστριες με διάφορους τρόπους. Ας δούμε πώς: 

 

Αυτοέκφραση και επανεπεξεργασία εμπειριών 

Η συγγραφή της δικής τους ιστορίας επιτρέπει στις μετανάστριες να εκφράσουν συναισθήματα, 

εμπειρίες και τραύματα που μπορεί να έχουν καταπιεστεί ή να μην έχουν μοιραστεί. Η 

αυτοβιογραφία προσφέρει έναν ασφαλή χώρο για την επανεπεξεργασία συχνά επώδυνων 

γεγονότων, όπως η αναγκαστική μετανάστευση, ο αποχωρισμός από την οικογένεια και οι 

δυσκολίες ένταξης. Αυτή η αφηγηματική διαδικασία βοηθάει στο να κατανοήσει κανείς την 

εμπειρία του και να διαχειριστεί καλύτερα τον συναισθηματικό πόνο. 

 

Αναγνώριση και επικύρωση της εμπειρίας 

Το να μοιραστεί κάποιο άτομο την ιστορία του μέσα σε μια ομάδα δημιουργεί ένα περιβάλλον στο 

οποίο οι προσωπικές εμπειρίες ακούγονται και αναγνωρίζονται. Για τις μετανάστριες, οι οποίες 

συχνά υπόκεινται σε κοινωνική αορατότητα και απομόνωση, η δυνατότητα να τις δουν και να τις 

ακούσουν είναι εξαιρετικά σημαντική για την ενίσχυση της αυτοεκτίμησής τους και της αίσθησης 

του ανήκειν. Η ομάδα γίνεται μια κοινότητα στην οποία ανταλλάσσεται ενσυναίσθηση και 

δημιουργείται δεσμός μεταξύ παρόμοιων ιστοριών. 

 

Ενίσχυση της ταυτότητας και οικοδόμηση μιας νέας αφήγησης 

Μέσω της συγγραφής, οι γυναίκες μπορούν να προβληματιστούν σχετικά με την ταυτότητά τους, 

η οποία συχνά δοκιμάζεται κατά τη διάρκεια της μεταναστευτικής διαδικασίας. Η συγγραφή τους 

επιτρέπει να επανασυνδεθούν με τις ρίζες τους, να επανεξετάσουν τις αλλαγές που έχουν υποστεί 

και να επαναπροσδιορίσουν το ποιες είναι στο νέο πλαίσιο. Αυτό ευνοεί την οικοδόμηση μιας νέας 

προσωπικής αφήγησης που μπορεί να περιλαμβάνει τόσο το παρελθόν όσο και τις μελλοντικές 

προοπτικές, συμβάλλοντας σε μια μεγαλύτερη αίσθηση συνέχειας και προσωπικής ακεραιότητας. 

 

Επεξεργασία τραύματος και θεραπευτική υποστήριξη 

Η αυτοβιογραφική γραφή, ιδίως σε ομαδικό πλαίσιο, μπορεί να έχει καταλυτική λειτουργία. Η 

συζήτηση για τραυματικές και επώδυνες εμπειρίες, όπως η βία, οι διακρίσεις ή ο ρατσισμός, βοηθά 

στην εξωτερίκευση των δύσκολων συναισθημάτων και στην εποικοδομητική διαχείρισή τους. Η 
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ομάδα προσφέρει ένα συναισθηματικό δοχείο, επιτρέποντας μια μορφή αμοιβαίας υποστήριξης 

που μπορεί να επιταχύνει τη διαδικασία ψυχολογικής επούλωσης. 

 

Δημιουργία αίσθησης του ανήκειν και της κοινότητας 

Οι μετανάστριες συχνά βιώνουν την απομόνωση και τη μοναξιά στις νέες κοινωνίες. Η ομάδα 

συγγραφής γίνεται ένας ασφαλής χώρος όπου μπορούν να δεθούν με άλλα άτομα που μοιράζονται 

παρόμοιες εμπειρίες. Η ανταλλαγή αυτοβιογραφικών ιστοριών δημιουργεί μια αίσθηση 

αλληλεγγύης και ανήκειν, προωθώντας την αμοιβαία υποστήριξη. 

 

Ενδυνάμωση και αυτογνωσία 

Η συγγραφή της δικής τους ιστορίας μπορεί να δώσει στις μετανάστριες μια αίσθηση ελέγχου της 

ζωής τους. Η έκφραση των σκέψεων, των συναισθημάτων και των εμπειριών τους μέσω της γραφής 

είναι ένας τρόπος να ανακτήσουν τον έλεγχο της αφήγησης της ύπαρξής τους. Η διαδικασία αυτή 

είναι ιδιαίτερα σημαντική για τις γυναίκες που έχουν βιώσει περιθωριοποίηση ή κοινωνικό 

αποκλεισμό. 

 

Σύγκριση με άλλες εμπειρίες και συλλογικός προβληματισμός 

Η συγγραφή και η ανταλλαγή ιστοριών στην ομάδα επιτρέπει στις μετανάστριες να συγκρίνουν τις 

εμπειρίες τους με εκείνες άλλων γυναικών, προσφέροντας μια ευρύτερη θεώρηση των δυσκολιών 

και των πόρων που σχετίζονται με τη μεταναστευτική εμπειρία. Αυτή η ανταλλαγή ιστοριών και 

προβληματισμών όχι μόνο εμπλουτίζει το ατομικό ταξίδι, αλλά βοηθά επίσης στη δημιουργία μιας 

συλλογικής συνειδητοποίησης που μπορεί να είναι μετασχηματιστική σε ψυχολογικό επίπεδο. 

 

Ενσωμάτωση και κατασκευή του μέλλοντος 

Μέσω της συγγραφής, οι γυναίκες μπορούν να επεξεργαστούν τη μεταναστευτική τους ταυτότητα, 

βρίσκοντας μια ισορροπία μεταξύ του παρελθόντος (χώρα προέλευσης) και του παρόντος (χώρα 

υποδοχής). Η διαδικασία αυτή βοηθά στην οικοδόμηση μιας αφηγηματικής ελπίδας, προάγοντας 

την κοινωνική ένταξη και την ικανότητα να φαντάζονται ένα θετικό μέλλον για τις ίδιες και τις 

οικογένειές τους. 

 

Η αυτοβιογραφική γραφή, ιδίως αν γίνεται σε μια ομάδα, προσφέρει επομένως στις μετανάστριες 

ένα ισχυρό εργαλείο για να προβληματιστούν για τον εαυτό τους, να δώσουν νόημα στο ταξίδι της 

ζωής τους και να βρουν συναισθηματική και ψυχολογική υποστήριξη μέσω της σύγκρισης με 
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άλλους. Συμβάλλει όχι μόνο στην προσωπική διαδικασία επούλωσης, αλλά και στη δημιουργία 

ενός δικτύου αλληλεγγύης μεταξύ γυναικών που μοιράζονται παρόμοιες εμπειρίες, προωθώντας 

την ανθεκτικότητα και την ένταξη. 

 

Η θεραπευτική δύναμη της αυτοβιογραφικής γραφής σε συνδυασμό με την τέχνη 

Η ενσωμάτωση της αυτοβιογραφικής γραφής με την εικαστική ψυχοθεραπεία δημιουργεί μια 

ακόμη βαθύτερη και πληρέστερη θεραπευτική εμπειρία, συνδυάζοντας τη δύναμη του λόγου με 

τη δύναμη της εικαστικής και δημιουργικής έκφρασης. Ας δούμε πώς λειτουργεί αυτός ο 

συνδυασμός σε θεραπευτικό επίπεδο: 

 

Πολυδιάστατη εξερεύνηση του εαυτού 

Η αυτοβιογραφική γραφή σας επιτρέπει να εκφράσετε και να επεξεργαστείτε σκέψεις, αναμνήσεις 

και συναισθήματα μέσω της γλώσσας, ενώ η εικαστική ψυχοθεραπεία σας επιτρέπει να 

εξερευνήσετε τις ίδιες εμπειρίες σε ένα βαθύτερο και μη λεκτικό επίπεδο. Συχνά, αυτό που δεν 

μπορεί να εκφραστεί με λέξεις βρίσκει διέξοδο μέσω της τέχνης. Η ένωση των δύο μορφών 

επιτρέπει μια πιο ολοκληρωμένη και πολύπλευρη κατανόηση της εμπειρίας του ατόμου. 

 

Επανεπεξεργασία τραύματος 

Για όσα άτομα έχουν ζήσει τραυματικές εμπειρίες, όπως οι μετανάστριες ή τα άτομα που έχουν 

περάσει δύσκολες καταστάσεις, ο γραπτός λόγος και η εικαστική τέχνη μπορούν να έχουν ισχυρή 

επίδραση στην επανεπεξεργασία του τραύματος. Η γραφή σας επιτρέπει να εκφράσετε λεκτικά τα 

συναισθήματα και τα επώδυνα γεγονότα, ενώ η εικαστική ψυχοθεραπεία μπορεί να προσφέρει 

έναν μη λεκτικό τρόπο έκφρασης βαθιών συναισθημάτων, που είναι δύσκολο να εκφραστούν με 

λέξεις, αλλά που μπορούν να αναπαρασταθούν οπτικά μέσω χρωμάτων, σχημάτων ή συμβολικών 

εικόνων. Αυτό βοηθά στην απελευθέρωση του τραύματος και στη μετατροπή του σε κάτι 

εφαρμόσιμο και λιγότερο απειλητικό. 

 

Σύνδεση μεταξύ νου και σώματος 

Η εικαστική ψυχοθεραπεία περιλαμβάνει τη χρήση του σώματος και της σωματικότητας μέσω της 

ζωγραφικής, του σχεδίου, της μοντελοποίησης ή άλλων δημιουργικών τεχνικών. Αυτή η σωματική 

συνιστώσα συμβάλλει στη δημιουργία μιας πιο ολοκληρωμένης σύνδεσης μεταξύ σώματος και 

νου, διεγείροντας τη σωματική επίγνωση ή την ικανότητα να ακούμε και να κατανοούμε τις 

σωματικές αισθήσεις. Η πράξη της δημιουργίας μέσω της τέχνης σας επιτρέπει να εκφράσετε 

συναισθήματα που μπορεί να είναι αγκυλωμένα στο σώμα, όπως ένταση ή άγχος, τα οποία μέσω 

της γραφής μπορούν αρχικά να αποκαλυφθούν. 
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Μεγαλύτερη πρόσβαση στο ασυνείδητο 

Αν η αυτοβιογραφική γραφή μπορεί να αναδείξει συνειδητές αναμνήσεις και σκέψεις, η εικαστική 

ψυχοθεραπεία είναι σε θέση να προσεγγίσει μέρη του ασυνείδητου που συχνά παραμένουν 

κρυμμένα στη λεκτική διαδικασία αφήγησης. Η τέχνη μπορεί να επιτρέψει στα άτομα να 

εκφράσουν πτυχές του εαυτού τους που δεν είναι άμεσα εμφανείς ή συνειδητές, επιτρέποντας 

μεγαλύτερη εξερεύνηση του εσωτερικού κόσμου. Η ενσωμάτωση της γραφής επιτρέπει στη 

συνέχεια τον συνειδητό αναστοχασμό πάνω σε ό,τι αναδύεται μέσω της τέχνης, συνδυάζοντας έτσι 

τις ασυνείδητες διαισθήσεις με μια ορθολογική αφήγηση. 

 

Συναισθηματική απελευθέρωση και κάθαρση 

Η αυτοβιογραφική γραφή σε συνδυασμό με την τέχνη μπορεί να δημιουργήσει μια βαθιά 

συναισθηματική **κάθαρση**. Το να γράφει κανείς για τη ζωή του μπορεί να είναι 

απελευθερωτικό, καθώς του επιτρέπει να δομήσει την εμπειρία του σε μια αφήγηση που δίνει 

νόημα στο χάος της εμπειρίας. Ταυτόχρονα, η τέχνη προσφέρει ένα εκφραστικό κανάλι 

απαλλαγμένο από τους κανόνες της γλώσσας, όπου τα έντονα συναισθήματα μπορούν να 

«εκφορτιστούν» μέσω της χρήσης δημιουργικών υλικών. Αυτός ο διπλός δίαυλος έκφρασης 

επιτρέπει μια ακόμη πιο ολοκληρωμένη και βαθιά μορφή συναισθηματικής απελευθέρωσης. 

 

Ανάπτυξη νέων προοπτικών 

Ο συνδυασμός της αυτοβιογραφικής γραφής με την εικαστική ψυχοθεραπεία επιτρέπει σε κάποιον 

να παρατηρήσει την ιστορία του από πολλαπλές οπτικές γωνίες. Η συγγραφή μιας ιστορίας και στη 

συνέχεια η γραφική ή συμβολική αναπαράστασή της μέσω της τέχνης μπορεί να οδηγήσει σε μια 

νέα κατανόηση του εαυτού μας. Η πράξη της μετάφρασης των λέξεων σε εικόνες (και το 

αντίστροφο) μας επιτρέπει να αντιληφθούμε νέες αποχρώσεις των βιωμένων εμπειριών, 

προωθώντας τη διορατικότητα και την ανακάλυψη πτυχών που δεν είχαν ληφθεί υπόψη. 

 

Διέγερση της δημιουργικότητας και αυξημένη ευημερία 

Η εικαστική ψυχοθεραπεία διεγείρει τη δημιουργικότητα, η οποία αποτελεί ισχυρό πόρο για την 

ψυχολογική ευεξία. Η δημιουργικότητα μας επιτρέπει να εξερευνήσουμε νέους τρόπους σκέψης 

και επίλυσης προβλημάτων, προωθώντας μεγαλύτερη προσαρμογή στις προκλήσεις της ζωής. Ο 

συνδυασμός με τη γραφή μας επιτρέπει να αναστοχαστούμε με δομημένο και δημιουργικό τρόπο 

πάνω στη δική μας πορεία, δημιουργώντας ένα χώρο για προσωπική ανάπτυξη και για βελτίωση 

της ψυχολογικής ευεξίας. 
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Δημιουργία οπτικής αφήγησης 

Εκτός από τη γραπτή αφήγηση, η εικαστική ψυχοθεραπεία προσφέρει τη δυνατότητα δημιουργίας 

μιας «οπτικής αφήγησης» της πορείας της ζωής μας. Μέσα από κολάζ, σχέδια, πίνακες ή γλυπτά, 

οι άνθρωποι μπορούν να δημιουργήσουν μια οπτική ιστορία της προσωπικής τους διαδρομής, 

ενσωματώνοντας συμβολικές εικόνες που αντιπροσωπεύουν καίριες στιγμές της ύπαρξής τους. 

Αυτό ενισχύει τη διαδικασία ολοκλήρωσης και καθιστά τη θεραπευτική πορεία απτή. 

 

Προώθηση του εσωτερικού διαλόγου και του αναστοχασμού 

Η γραφή και η τέχνη αλληλοσυμπληρώνονται δημιουργώντας έναν πλουσιότερο χώρο για 

εσωτερικό αναστοχασμό. Αφού γράψει ένα αυτοβιογραφικό κείμενο, για παράδειγμα, το άτομο 

μπορεί να το μεταφράσει σε εικόνες και στη συνέχεια να αναστοχαστεί σχετικά με αυτό που 

προέκυψε, τόσο μέσω της γραφής όσο και μέσω της ανάγνωσης και ερμηνείας των δικών του 

καλλιτεχνικών δημιουργιών. Αυτό διευκολύνει τον εσωτερικό διάλογο, προάγοντας μεγαλύτερη 

αυτογνωσία. 

 

Ο συνδυασμός της αυτοβιογραφικής γραφής και της εικαστικής ψυχοθεραπείας ενισχύει 

επομένως τα θεραπευτικά οφέλη και των δύο τεχνικών. Ενώ η γραφή προσφέρει μια αφηγηματική 

και λεκτική δομή για την επεξεργασία της εμπειρίας, η τέχνη επιτρέπει τη διερεύνηση βαθιών 

συναισθημάτων και ασυνείδητων πτυχών, παρέχοντας έναν ελεύθερο και δημιουργικό τρόπο 

έκφρασης. Μαζί, αυτές οι δύο πρακτικές προάγουν τη συναισθηματική ευημερία, την ψυχολογική 

θεραπεία και τη μεγαλύτερη αυτογνωσία. 
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Η Σημασία της Αμοιβαίας Βοήθειας 
Γνωρίζουμε ότι η ομάδα αμοιβαίας βοήθειας είναι ένα πολύ πολύτιμο εργαλείο κοινωνικής 

υποστήριξης για την ενίσχυση της ένταξης, της συνοχής και της ταυτότητας. Χρησιμοποιώντας την 

αμοιβαία βοήθεια και την ενεργό ακρόαση μεταξύ των συμμετεχουσών στην ομάδα, μπορεί να 

επιδιωχθεί τόσο η ατομική όσο και η συλλογική ενδυνάμωση.  Αυτό ήταν το αποτέλεσμα στις 

δραστηριότητες του έργου ArtEMi. Αφού οι γυναίκες συνειδητοποίησαν ότι όλες περνούσαν 

παρόμοια προβλήματα, ένιωσαν την άμεση σύνδεση και συνειδητοποίησαν ότι η θεραπεία ήταν η 

μία για την άλλη.  

Αυτό το φαινόμενο της αμοιβαίας βοήθειας αποτέλεσε ισχυρό κίνητρο για τις συμμετέχουσες στις 

δραστηριότητες του έργου ArtEMi. 

Για παράδειγμα, μετά το πρώτο εργαστήριο, στη Σουηδία οι συμμετέχουσες ήθελαν να συνεχίσουν 

να συναντώνται και εκτός των δραστηριοτήτων. Επίσης, μετά τη λήξη των εργαστηρίων, ήθελαν να 

συνεχίσουν τις δραστηριότητες. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο είχαμε συνολικά 15 

δραστηριότητες. Όλα αυτά χάρη στις συμμετέχουσες που ήθελαν να διατηρήσουν τη σύνδεση. 

 

Αυτός ο τρόπος ομαδικής αμοιβαίας βοήθειας στα εργαστήρια ραπτικής και μαγειρικής του έργου 

ArtEMi προωθήθηκε από τις ίδιες τις δημιουργικές δραστηριότητες. Στην πραγματικότητα, η 

αναζήτηση των συμμετεχουσών για τα πολιτιστικά αποτυπώματα των χωρών καταγωγής τους, 

τόσο μέσω της ανακάλυψης υφασμάτων και παραδόσεων ραπτικής, όσο και μέσω της γνώσης 

τυπικών πιάτων και συγκεκριμένων συστατικών, τους επέτρεψε να ενισχύσουν την αρχική 

πολιτιστική τους ταυτότητα μέσω της ματιάς του Άλλου, επιτρέποντας ένα αίσθημα πλούτου και 

αναγνώρισης, το οποίο στη συνέχεια τους προδιέθεσε να υποδεχτούν νέες εμπειρίες και νέα 

πολιτιστικά ερεθίσματα. 

 

Η παρουσία των διαμεσολαβητών/ριών ήταν σημαντική για την εξασφάλιση ενός ασφαλούς, 

φιλόξενου περιβάλλοντος, το οποίο ήταν προσεκτικό στη διαχείριση των πιο προβληματικών 

δυναμικών που κατά καιρούς προέκυπταν μεταξύ τους (σε ορισμένες περιπτώσεις αυτό επέτρεψε 

να προκύψει η απαίτηση για ατομική θεραπευτική ψυχολογική υποστήριξη). Προκειμένου να 

εξασφαλιστεί αυτή η θεμελιώδης πτυχή για τη συγκρότηση της ομάδας αμοιβαίας βοήθειας, οι 

θεραπευτές/τριες κοινοποίησαν τους βασικούς κανόνες: εμπιστευτικότητα, αμοιβαίος σεβασμός, 

εθελοντική συμμετοχή, ισότητα μεταξύ των μελών, ομιλία με τη σειρά, μη παροχή συμβουλών 

εκτός αν ζητηθεί, δέσμευση και συμμετοχή, διαχείριση συγκρούσεων, υποδοχή νέων μελών.  

 

Οι γυναίκες της ομάδας μπόρεσαν να εκφράσουν τα συναισθήματά τους χωρίς ντροπή. Έλαβαν 

από τα άλλα μέλη της ομάδας την υποστήριξη που χρειάζονταν για να αφηγηθούν και να 

επεξεργαστούν εν μέρει τα τραύματα που είχαν υποστεί, βοηθώντας η μία την άλλη να βρει ελπίδα 

και κίνητρο. 
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Με την πάροδο του χρόνου, καθώς οι γυναίκες έβλεπαν τα προϊόντα της δημιουργικής χειροτεχνίας 

τους να αναπτύσσονται και η καθεμία γινόταν καλύτερη και πιο καταρτισμένη, η ανταλλαγή στην 

ομάδα πήρε νέες μορφές, πέρα από εκείνη της συναισθηματικής υποστήριξης. Στην 

πραγματικότητα, αναπτύχθηκαν ιδέες συνεργασίας μεταξύ τους και από επαγγελματική άποψη, 

γεγονός που τις βοήθησε να νιώσουν πιο δυνατές, αναλαμβάνοντας έναν πιο ενεργό ρόλο στο 

ταξίδι της θεραπείας ή της βελτίωσης. Επαναλαμβάνουμε ότι αυτή η ενδυνάμωση της 

αυτοεκτίμησης στην ομάδα, η οποία συνοδεύτηκε από την ανάπτυξη των δεξιοτήτων χειροτεχνίας, 

κατά τη γνώμη μας προήλθε ακριβώς από τον επιτυχή συνδυασμό της εμπειρίας εκμάθησης 

χειροτεχνίας, της εμπειρίας αφήγησης ιστοριών με στόχο την πολιτισμική γνώση των παραδόσεων 

ραπτικής και μαγειρικής της χώρας του καθενός και της γέννησης της ομάδας αλληλοβοήθειας που 

υποστηρίζεται από τους/τις επαγγελματίες πρόσωπα αναφοράς.  

 

Συμπερασματικά, μπορούμε να πούμε ότι η εφαρμογή του εργαλείου της αμοιβαίας βοήθειας στην 

ομάδα των μεταναστριών θυμάτων εμπορίας και κακοποίησης που επωφελούνται από τον 

οργανισμό DUN και συμμετείχαν στο πρόγραμμα ArtEMi, αποτελεί ένα καινοτόμο μοντέλο 

παρέμβασης που συνδυάζει περαιτέρω την ψυχολογική φροντίδα με τη δημιουργικότητα. Μέσω 

της ψυχολογικής υποστήριξης και των δημιουργικών δραστηριοτήτων, οι γυναίκες μπορούν να 

ξεκινήσουν μια πορεία θεραπείας και να ανακτήσουν τη ζωή τους. Η υποστηρικτική κοινότητα που 

δημιουργείται στο πλαίσιο της ομάδας προάγει την αίσθηση του ανήκειν και της αλληλεγγύης που 

είναι απαραίτητη για την υπέρβαση του τραύματος και την οικοδόμηση ενός καλύτερου 

μέλλοντος. 

 

Ιδέες για ένα σχέδιο αμοιβαίας βοήθειας για μετανάστριες θύματα 

εμπορίας και κακοποίησης 

 
Τι είναι η Ομάδα Αμοιβαίας Βοήθειας 

Η ομάδα αμοιβαίας βοήθειας είναι μια μορφή κοινωνικής υποστήριξης στην οποία άτομα που 

μοιράζονται παρόμοιες εμπειρίες συναντώνται για να προσφέρουν και να λαμβάνουν αμοιβαία 

υποστήριξη. Οι ομάδες αυτές αποτελούνται συνήθως από άτομα που αντιμετωπίζουν κοινές 

προκλήσεις, όπως ασθένεια, εθισμό, πένθος, τραύμα ή άλλες προσωπικές δυσκολίες. 

 

Στόχοι μιας Ομάδας Αμοιβαίας Βοήθειας 

1. Ανταλλαγή Εμπειριών: Τα άτομα μπορούν να μοιραστούν τις δικές τους ιστορίες και να 

ακούσουν τις ιστορίες των άλλων, αναγνωρίζοντας ότι δεν είναι μόνα τους στις δυσκολίες τους. 

2. Συναισθηματική υποστήριξη: Τα μέλη παρέχουν συναισθηματική υποστήριξη το ένα στο άλλο, 

βοηθώντας το ένα το άλλο να αντιμετωπίσει δύσκολα συναισθήματα και να βρει ελπίδα και 

κίνητρο. 
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3. Ανταλλαγή Πληροφοριών και Πόρων: Οι συμμετέχουσες μπορούν να ανταλλάσσουν χρήσιμες 

πληροφορίες, πόρους και στρατηγικές που έχουν βρει αποτελεσματικές στην αντιμετώπιση των 

προβλημάτων τους. 

4. Ενίσχυση της Αυτοεκτίμησης: Μέσω της υποστήριξης και της αναγνώρισης των άλλων μελών, 

τα άτομα μπορούν να αναπτύξουν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στον εαυτό τους και στις 

ικανότητές τους. 

5. Δημιουργία ενός Δικτύου Υποστήριξης: Οι ομάδες αμοιβαίας βοήθειας δημιουργούν μια 

αίσθηση κοινότητας και συνανήκειν, η οποία μπορεί να είναι ιδιαίτερα πολύτιμη για όσα άτομα 

αισθάνονται απομονωμένα ή περιθωριοποιημένα. 

6. Προσωπική Ενδυνάμωση: Η συμμετοχή σε μια ομάδα αμοιβαίας βοήθειας μπορεί να βοηθήσει 

τους ανθρώπους να νιώσουν πιο ενδυναμωμένοι, αναλαμβάνοντας ενεργό ρόλο στο δικό τους 

ταξίδι θεραπείας ή βελτίωσης. 

 

Πώς λειτουργεί μια Ομάδα Αμοιβαίας Βοήθειας 

1. Ανοιχτή και Άτυπη Δομή: Οι Ομάδες Αμοιβαίας Βοήθειας τείνουν να έχουν ανοικτή και άτυπη 

δομή, όπου τα μέλη συμμετέχουν εθελοντικά και συνεισφέρουν ανάλογα με τις δυνατότητές 

τους. 

2. Τακτικές Συναντήσεις: Οι συναντήσεις πραγματοποιούνται τακτικά, συνήθως μία φορά την 

εβδομάδα ή το μήνα, και μπορεί να λαμβάνουν χώρα δια ζώσης ή διαδικτυακά. 

3. Συντονιστές/τριες: Ορισμένες ομάδες έχουν συντονιστές/τριες ή διευκολυντές/τριες που 

καθοδηγούν τις συζητήσεις και διασφαλίζουν ότι το περιβάλλον παραμένει ασφαλές και με 

σεβασμό. 

4. Εμπιστευτικότητα: Η εμπιστευτικότητα είναι απαραίτητη για τη δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος εμπιστοσύνης. Ό,τι μοιράζεται στην ομάδα παραμένει στην ομάδα. 

5. Ισότιμη Προσέγγιση: Όλα τα μέλη της ομάδας θεωρούνται ίσα. Δεν υπάρχουν επαγγελματίες 

επικεφαλής, αν και ορισμένες ομάδες μπορεί να έχουν συντονιστές/τριες που έχουν λάβει 

ειδική εκπαίδευση. 

 

Οφέλη των Ομάδων Αμοιβαίας Βοήθειας 

1. Μειωμένη Αίσθηση Απομόνωσης: Η ανταλλαγή παρόμοιων εμπειριών μπορεί να ανακουφίσει 

τα αισθήματα απομόνωσης και μοναξιάς. 

2. Αυξημένη Ψυχολογική Ευημερία: Η συναισθηματική υποστήριξη και η αμοιβαία κατανόηση 

μπορούν να βελτιώσουν την ψυχολογική ευημερία. 

3. Απόκτηση Νέων Προοπτικών: Η ακρόαση των εμπειριών των άλλων μπορεί να προσφέρει νέες 

προοπτικές και στρατηγικές για την αντιμετώπιση των δικών μας προβλημάτων. 

4. Ανάπτυξη Κοινωνικών Δεξιοτήτων: Η συμμετοχή σε συζητήσεις και η υποστήριξη άλλων 

ατόμων μπορεί να βοηθήσει στην ανάπτυξη κοινωνικών και διαπροσωπικών δεξιοτήτων. 

5. Αυτοδιαχείριση της Υγείας: Τα μέλη μαθαίνουν να διαχειρίζονται καλύτερα την υγεία και την 

ευημερία τους μέσω της ανταλλαγής γνώσεων και πόρων. 
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Συνοψίζοντας, οι ομάδες αμοιβαίας βοήθειας αποτελούν πολύτιμο πόρο για οποιονδήποτε 

αντιμετωπίζει προσωπικές δυσκολίες. Προσφέρουν έναν ασφαλή και υποστηρικτικό χώρο όπου οι 

άνθρωποι μπορούν να βρουν κατανόηση, υποστήριξη και ελπίδα. 

 

Στόχοι έργου 

Το Πρόγραμμα Αμοιβαίας Βοήθειας για τις μετανάστριες που έχουν πέσει θύματα εμπορίας και 

κακοποίησης στοχεύει στην παροχή ψυχολογικής και δημιουργικής υποστήριξης σε άτομα που 

έχουν βιώσει σημαντικό τραύμα. Το έργο εστιάζει στην ψυχολογική φροντίδα και τη 

δημιουργικότητα, θεμελιώδη εργαλεία για την αποκατάσταση και την κοινωνική επανένταξη των 

συμμετεχουσών. Ειδικότερα: 

1. Ψυχολογική Υποστήριξη: Προσφορά ενός ασφαλούς περιβάλλοντος όπου οι γυναίκες μπορούν 

να εκφράσουν τα συναισθήματά τους και να λάβουν την υποστήριξη που χρειάζονται για να 

αντιμετωπίσουν το τραύμα που έχουν υποστεί. 

2. Δημιουργική Εξερεύνηση: Χρήση δημιουργικών δραστηριοτήτων όπως η τέχνη, η γραφή και η 

μουσική ως μέσο έκφρασης και θεραπείας. 

3.Ενίσχυση της Αυτοπεποίθησης: Βοηθώντας τις συμμετέχουσες να ανακτήσουν την εμπιστοσύνη 

στον εαυτό τους και τις ικανότητές τους. 

4. Δημιουργία μιας Υποστηρικτικής Κοινότητας: Προώθηση της δημιουργίας δικτύων υποστήριξης 

μεταξύ των γυναικών, προωθώντας την αίσθηση του ανήκειν και της αλληλεγγύης. 

 

Μεθοδολογία 

1. Εβδομαδιαίες Συναντήσεις: Οι συναντήσεις πραγματοποιούνται μία φορά την εβδομάδα σε 

ένα προστατευμένο και φιλόξενο περιβάλλον. Κάθε συνάντηση διευκολύνεται από 

ψυχολόγους και θεραπευτές/τριες με εμπειρία στη θεραπεία του τραύματος. 

2. Συνεδρίες Εικαστικής Ψυχοθεραπείας: Οι καλλιτεχνικές δραστηριότητες περιλαμβάνουν 

ζωγραφική, γλυπτική, κολάζ και άλλες μορφές εικαστικής έκφρασης. Οι συνεδρίες αυτές 

επιτρέπουν στις γυναίκες να εκφράσουν συναισθήματα που είναι δύσκολο να 

λεκτικοποιηθούν. 

3. Εργαστήρια Δημιουργικής Γραφής: Οι συμμετέχουσες ενθαρρύνονται να γράψουν τις δικές 

τους ιστορίες, ποιήματα ή επιστολές. Η συγγραφή βοηθά στην αναπλαισίωση των τραυματικών 

εμπειριών και στην ανάπτυξη μιας προσωπικής αφήγησης θεραπείας. 

4. Ομάδες Συζήτησης: Σε αυτές τις ομάδες, οι γυναίκες μπορούν να μοιραστούν τις εμπειρίες τους 

και να προσφέρουν αμοιβαία υποστήριξη. Οι συζητήσεις συντονίζονται από επαγγελματίες, 

ώστε να διασφαλίζεται ένα ασφαλές περιβάλλον με σεβασμό. 

5. Δραστηριότητες Ενδυνάμωσης: Διοργανώνονται εργαστήρια για θέματα όπως τα δικαιώματα 

των γυναικών, η πρόσβαση σε κοινωνικές υπηρεσίες και η οικονομική αυτονομία. 

 

Αναμενόμενα Αποτελέσματα 

1. Βελτίωση της Ψυχικής Υγείας: Μείωση των συμπτωμάτων άγχους, κατάθλιψης και διαταραχής 

μετατραυματικού στρες. 
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2. Αύξηση της Αυτοπεποίθησης: Οι γυναίκες αποκτούν μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στις ικανότητές 

τους και στην προσωπική τους αξία. 

3. Ανάπτυξη Δημιουργικών Δεξιοτήτων: Οι συμμετέχουσες ανακαλύπτουν νέα ταλέντα και 

ενδιαφέροντα, τα οποία μπορούν να γίνουν εργαλεία αυτοέκφρασης και ενδεχομένως πηγές 

εισοδήματος. 

4. Ενίσχυση των Κοινωνικών Δικτύων: Η δημιουργία δεσμών φιλίας και αμοιβαίας υποστήριξης 

συμβάλλει στη μεγαλύτερη κοινωνική ενσωμάτωση. 

 

Συμπεράσματα 

Το πρόγραμμα αμοιβαίας βοήθειας για τις μετανάστριες που έχουν πέσει θύματα εμπορίας και 

κακοποίησης αποτελεί ένα καινοτόμο μοντέλο παρέμβασης που συνδυάζει την ψυχολογική 

φροντίδα με τη δημιουργικότητα. Μέσω της ψυχολογικής υποστήριξης και των δημιουργικών 

δραστηριοτήτων, οι γυναίκες μπορούν να ξεκινήσουν μια πορεία θεραπείας και να ξαναβρούν τη 

ζωή τους. Η υποστηρικτική κοινότητα που δημιουργείται στο πλαίσιο της ομάδας προάγει την 

αίσθηση του ανήκειν και της αλληλεγγύης που είναι απαραίτητη για την υπέρβαση του τραύματος 

και την οικοδόμηση ενός καλύτερου μέλλοντος. 
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Εμπειρίες από την παρέμβαση μέσω της εικαστικής 

ψυχοθεραπείας και της αμοιβαίας βοήθειας για την 

ψυχολογική υποστήριξη των μεταναστριών 

Στις επόμενες σελίδες αναφέρουμε τις παρατηρήσεις που προκύπτουν από τα εργαστήρια που 

διεξήχθησαν κατά τη διάρκεια του έργου ArtEMi σε διάφορες χώρες, για να αναδείξουμε τον 

αντίκτυπο αυτών των εργαστηρίων από ψυχολογική άποψη, χάρη και στη σημασία της ομάδας. 

Η θεραπευτική επίδραση των μεθοδολογιών εικαστικής ψυχοθεραπείας 

και των δραστηριοτήτων αφήγησης ιστοριών στην ομάδα, στην Ελλάδα - 

ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ 

Κατά τη διάρκεια της πιλοτικής φάσης του έργου ArtEMi, το ΔΑΦΝΗ ΚΕΚ διοργάνωσε μια σειρά 

εργαστηρίων στην Ελλάδα που απευθύνονταν σε γυναίκες μετανάστριες και πρόσφυγες, 

χρησιμοποιώντας μια ποικιλία δημιουργικών μεθοδολογιών και εκπαιδευτικών προσεγγίσεων. Τα 

εργαστήρια αυτά ενσωμάτωσαν διάφορες τεχνικές, όπως φωτογραφικούς περιπάτους, αφήγηση 

ιστοριών, ποίηση, δημιουργική γραφή, ζωγραφική, αυτοαναστοχασμό, αυτοβιογραφική γραφή, 

αυτοβιογραφική αφήγηση, παραμύθια και αυτοαναστοχασμό μέσω αυτοπροσωπογραφιών. 

Αναλυτικές περιγραφές όλων των εργαστηρίων μπορείτε να βρείτε στην Εργαλειοθήκη ArtEMi και 

στις Κατευθυντήριες Γραμμές για την Απασχολησιμότητα ArtEMi. Οι συντονιστές/τριες και οι 

εκπαιδευτικοί που επέβλεψαν τα εργαστήρια έκαναν τις ακόλουθες βασικές παρατηρήσεις: 

➔ Προσωπικός και Κοινωνικός Αναστοχασμός: 

◆ Κίνητρα: Τα εργαστήρια έδωσαν έμφαση σε θέματα παρακίνησης, 

χρησιμοποιώντας προσωπικές και ομαδικές φωτογραφίες για την αναπαράσταση 

της κοινότητας. 

◆ Συναισθηματικός και Δημιουργικός Αντίκτυπος: Οι συμμετέχουσες 

ενθαρρύνθηκαν να προβληματιστούν σχετικά με τα συναισθήματά τους, με 

αποτέλεσμα δημιουργικά και θεραπευτικά οφέλη. 

◆ Προσωπικός Χρόνος και Χαλάρωση: Τα εργαστήρια παρείχαν ένα χαλαρωτικό 

περιβάλλον, βοηθώντας τις συμμετέχουσες να επικεντρωθούν στον εαυτό τους και 

να «είναι παρούσες». 
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➔ Συναισθηματική Έκφραση και Αυτοαναστοχασμός των Συμμετεχουσών: 

◆ Συναισθηματικές Προκλήσεις και Υποστήριξη: Οι συμμετέχουσες αρχικά 

δυσκολεύτηκαν με την αποκάλυψη προσωπικών πληροφοριών, αλλά ένιωσαν 

υποστήριξη από την ομάδα, γεγονός που οδήγησε σε βαθύτερη συναισθηματική 

εξερεύνηση. 

◆ Νοσταλγία και Ελπίδα: Οι συμμετέχουσες εξέφρασαν τη νοσταλγία για την πατρίδα 

τους και την ελπίδα για ειρήνη, ενώ ορισμένα σχέδια απεικόνιζαν την 

κανονικοποίηση του πολέμου. Ένας μεγάλος αριθμός των συμμετεχουσών ήταν 

Ουκρανές γυναίκες πρόσφυγες. 

◆ Δημιουργική και Θεραπευτική Γραφή: Οι ασκήσεις γραφής επέτρεψαν στις 

συμμετέχουσες να εκφραστούν δημιουργικά, χρησιμεύοντας συχνά ως θεραπευτική 

διέξοδος. 

➔ Φωτογραφία και Προσωπικά Αντικείμενα: 

◆ Φωτογραφία ως Μέσο: Οι φωτογραφίες αποτύπωναν τα δημιουργικά, ζωντανά 

στοιχεία της πόλης, συνδέοντας τις συμμετέχουσες με την πατρίδα τους. 

◆ Επιλογή Προσωπικών Αντικειμένων: Οι συμμετέχουσες επέλεξαν αντικείμενα με 

συναισθηματική σημασία, αντανακλώντας την αυτογνωσία και τις εμπειρίες τους. 

◆ Έκφραση Νοσταλγίας και Ελπίδας: Προσωπικά αντικείμενα και σχέδια 

χρησιμοποιήθηκαν για να εκφράσουν τη νοσταλγία για την πατρίδα και τις ελπίδες 

για το μέλλον. 

➔ Παρατηρήσεις της Συντονίστριας και Προσαρμογές του Εργαστηρίου: 

◆ Προσαρμογές Εργαστηρίου: Η συντονίστρια έκανε προσαρμογές με βάση τα σχόλια 

των συμμετεχουσών, βελτιώνοντας τη δομή και το περιεχόμενο του εργαστηρίου. 

◆ Ρόλος της Συντονίστριας και της Θεραπεύτριας: Η παρουσία μιας θεραπεύτριας 

δημιούργησε έναν ασφαλέστερο χώρο, βοηθώντας στον βαθύτερο αναστοχασμό 

και τη συναισθηματική εξερεύνηση. 

◆ Τεχνικές Δημιουργικής Γραφής: Η χρήση μεταφορικών καρτών και παραμυθιών 

διευκόλυνε την επικοινωνία και την αυτοέκφραση. 
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➔ Περιβάλλον και Δραστηριότητες των Εργαστηρίων: 

◆ Τοποθεσία και Περιβάλλον: Για τους φωτογραφικούς περιπάτους, η εγγύτητα του 

εργαστηρίου στην πόλη και το φυσικό περιβάλλον εκτιμήθηκε, με τις 

συμμετέχουσες να απολαμβάνουν την πεζοπορία και τις υπαίθριες δραστηριότητες. 

◆ Δυναμική της Ομάδας και Προκλήσεις: Οι συμμετέχουσες εξέφρασαν την 

ικανοποίησή τους για τον καταμερισμό των καθηκόντων, αν και σημειώθηκαν 

προκλήσεις στη διαχείριση μεγαλύτερων ομάδων και στην ενθάρρυνση της βαθιάς 

ανταλλαγής απόψεων. 

◆ Δομή και Διαδικασία: Εξισορρόπηση των δημιουργικών δραστηριοτήτων με το 

χρόνο συζήτησης και την ανάγκη για πολλαπλές δημιουργικές ασκήσεις για την 

εμπλοκή των συμμετεχουσών. 

◆ Αντιθέσεις και Μεταβολές στην Πόλη: Κατά τη διάρκεια των φωτογραφικών 

περιπάτων, οι συμμετέχουσες παρατήρησαν τις αντιθέσεις στις γειτονιές, την 

αντιπαράθεση του μοντέρνου και του παλιού, καθώς και τον αντίκτυπο της 

εκβιομηχάνισης και των αρχαιολογικών χώρων. 

◆ Επαναχρησιμοποίηση και Ανακύκλωση: Κατά τη διάρκεια των φωτογραφικών 

περιπάτων, οι συμμετέχουσες παρατήρησαν την επαναχρησιμοποίηση παλαιών 

εργοστασίων για νέους σκοπούς. 

◆ Φιλοσοφικοί Προβληματισμοί: Κατά τη διάρκεια των φωτογραφικών περιπάτων, 

οι συμμετέχουσες αναστοχάστηκαν σχετικά με τη διττή φύση της πόλης («όλα τα 

κακά και όλα τα καλά, διαμορφώνουν την πόλη») και την ιδέα ότι κάθε άτομο 

αφήνει ένα διαχρονικό αντίκτυπο. 

➔ Αποτελέσματα και Μελλοντικές Πρωτοβουλίες: 

◆ Εμπνευσμένες Συζητήσεις: Οι συναντήσεις εργασίας οδήγησαν σε εμπνευσμένες 

συζητήσεις, με τις συμμετέχουσες να εκφράζουν την επιθυμία να οργανώσουν 

παρόμοιες συναντήσεις. 

◆ Αντίκτυπος και Αναστοχασμός: Οι συμμετέχουσες θεώρησαν ότι τα εργαστήρια 

παρείχαν έναν πολύτιμο χώρο για αυτοέκφραση, δημιουργικότητα και 

συναισθηματική υποστήριξη. 
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◆ Μελλοντικές Φιλοδοξίες: Οι συμμετέχουσες αναστοχάστηκαν σχετικά με τις 

μελλοντικές τους φιλοδοξίες, ενώ ορισμένες από αυτές σχεδίασαν να εφαρμόσουν 

τις τεχνικές του εργαστηρίου σε άλλους τομείς της ζωής τους. 
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Η θεραπευτική επίδραση της εικαστικής ψυχοθεραπείας και των 

δραστηριοτήτων αφήγησης ιστοριών στην ομάδα, στην Πορτογαλία - 

ARCSS 

Κατά τη διάρκεια της φάσης των πιλοτικών εργαστηρίων, το ARCSS ανέπτυξε 6 εργαστήρια με 

διαφορετικές μεθοδολογίες. 

Η φάση αυτή επέτρεψε τον πειραματισμό με δραστηριότητες και θέματα στην εργασία με 

μετανάστριες. 

Σιγά-σιγά, οι μετανάστριες άρχισαν να δίνουν περισσότερο από τον εαυτό τους και να μοιράζονται. 

Για πολλές ήταν ένα ταξίδι αυτογνωσίας που οδήγησε στην ενδυνάμωσή τους. 

Καταφέραμε να συμπεράνουμε ότι οι τέχνες είναι ένα πραγματικά ισχυρό μέσο παρέμβασης σε 

αυτό το κοινό, επειδή είναι μια παγκόσμια γλώσσα. 

Οι γυναίκες, μέσω των τεχνών, μπορούσαν και εκφράστηκαν με συνειδητό τρόπο, αναλογιζόμενες 

την πορεία της ζωής τους και προβάλλοντας τον εαυτό τους στο μέλλον.  

Ορισμένες γυναίκες μοιράστηκαν ότι οι δραστηριότητες τις έκαναν να σκεφτούν τα διάφορα 

στάδια της ζωής τους όπως ποτέ άλλοτε. Συνειδητοποίησαν ποιες γυναίκες ήταν τώρα και πώς 

είχαν τη δύναμη να κάνουν επιλογές για το μέλλον τους. 

Αντιλαμβανόμαστε ότι αυτές οι δραστηριότητες μπορούν να συμβάλουν στην επούλωση των 

τραυμάτων και στην προαγωγή της ψυχικής υγείας των γυναικών. 

Οι γυναίκες δεν έχουν συνηθίσει να έχουν φωνή στην κοινωνία μας, ιδίως οι μετανάστριες που 

αντιμετωπίζουν διακρίσεις και συχνά απομόνωση. Οι δραστηριότητες παρέμβασης με τη χρήση 

των τεχνών δίνουν στις γυναίκες αυτή τη φωνή. 

Μια άλλη σημαντική πτυχή, σε αυτό το στάδιο, ήταν η μαρτυρία των γυναικών για την απόκτηση 

μιας αίσθησης του ανήκειν, σε μια χώρα που δεν είναι δική τους. Το αίσθημα αυτό είναι 

απαραίτητο για την ψυχολογική ευημερία των γυναικών αυτών. 

Παράλληλα με την αυτογνωσία και την ενδυνάμωση των γυναικών, θέλαμε επίσης να εργαστούμε 

σε πρακτικές πτυχές με εργαστήρια που ανέπτυσσαν χρήσιμες δεξιότητες για την επαγγελματική 

τους ένταξη. 
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Αυτά τα πιο πρακτικά θέματα και εργαστήρια προκάλεσαν μεγάλο ενδιαφέρον στις μετανάστριες, 

ιδίως όταν συνειδητοποίησαν ότι μπορούσαν να συνδυάσουν αυτές τις νέες γνώσεις με την 

ταυτότητα και τον πολιτισμό τους. Προέκυψαν πολύ ενδιαφέροντα αποτελέσματα. 
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«Σπάζοντας τα εμπόδια: Χρησιμοποιώντας την Τέχνη για να πει αυτό που 

δεν μπορούν οι λέξεις»  - Αναστοχασμοί από τα εργαστήρια στη Σουηδία 

- Mexpert 

Στα εργαστήρια του έργου ArtEMi στο Μάλμε, η δύναμη των εικόνων βρέθηκε στο επίκεντρο, 

καθώς γυναίκες από διαφορετικά περιβάλλοντα συναντήθηκαν για να μοιραστούν και να 

αναστοχαστούν σχετικά τις ζωές τους. Πολλές είχαν αντιμετωπίσει προκλήσεις -μετανάστευση, 

προσαρμογή ή διαχείριση των κοινωνικών ρόλων- και τα εργαστήρια παρείχαν έναν ασφαλή χώρο 

για να εξερευνήσουν αυτές τις εμπειρίες οπτικά. Η πράξη της δημιουργίας μέσω εικόνων έγινε ένα 

ουσιαστικό εργαλείο για αυτές τις γυναίκες, επιτρέποντάς τους να μεταφράσουν συναισθήματα 

που οι λέξεις θα δυσκολεύονταν να μεταφέρουν. Η έννοια αυτή συνδέεται βαθιά με τη **Οπτική 

Αφηγηματική Θεωρία**, η οποία υποδηλώνει ότι οι εικόνες μπορούν να επικοινωνήσουν 

πολύπλοκες αφηγήσεις πιο αποτελεσματικά από τις λέξεις, ιδίως όταν τα γλωσσικά εμπόδια ή το 

τραύμα εμποδίζουν τη λεκτική έκφραση (Kress & van Leeuwen, 2006).  

Μια συμμετέχουσα, μια νεαρή γυναίκα από τη Συρία, χρησιμοποίησε ζωηρά χρώματα και 

αφηρημένες μορφές για να εκφράσει το ταξίδι της φυγής της από τον πόλεμο και την οικοδόμηση 

μιας νέας ζωής. Εξήγησε πώς η ζωγραφική των αναμνήσεών της της έδωσε διαύγεια και γαλήνη, 

προσφέροντας έναν τρόπο να επεξεργαστεί συναισθήματα που προηγουμένως είχε εγκλωβίσει. 

Μέσα από την τέχνη της, διηγήθηκε ιστορίες απώλειας, ελπίδας και επιβίωσης και έγινε 

ευκολότερο να μοιραστεί αυτές τις ιστορίες φωναχτά με άλλους. Για εκείνη, η ζωγραφιά της ήταν 

μια γέφυρα για να βρει τη φωνή της. Αυτό ευθυγραμμίζεται με τη **Θεωρία της Αφηγηματικής 

Ταυτότητας** (McAdams, 1993), η οποία υποστηρίζει ότι η αφήγηση ιστοριών είναι απαραίτητη 

για τον τρόπο με τον οποίο τα άτομα κατασκευάζουν και κατανοούν την ταυτότητά τους. Με την 

οπτικοποίηση του ταξιδιού της, αυτή η συμμετέχουσα μπόρεσε να πάρει τον έλεγχο της αφήγησής 

της και να διατυπώσει την ταυτότητά της ως επιζών και δημιουργός. 

Μια άλλη γυναίκα, μητέρα από την Ανατολική Ευρώπη, σχεδίασε εικόνες των παιδιών της, 

αναμειγνύοντας στιγμές χαράς και αγωνίας. Η αποτύπωση αυτών των συναισθημάτων στο χαρτί 

της έδωσε τη δυνατότητα να προβληματιστεί σχετικά με τον διπλό της ρόλο ως φροντίστριας και 

τροφοδότριας σε μια ξένη χώρα. Εξήγησε ότι ενώ η γλώσσα μερικές φορές φαινόταν σαν εμπόδιο, 

η χρήση των εικόνων γκρέμισε αυτά τα τείχη, επιτρέποντάς της να επικοινωνήσει πέρα από 

πολιτισμικά και γλωσσικά χάσματα. Η εμπειρία της αγγίζει τη **Θεωρία της πολυτροπικής 

μάθησης**, η οποία τονίζει ότι η χρήση πολλαπλών μορφών έκφρασης -όπως η οπτική, η γλωσσική 

και η κιναισθητική- μπορεί να ενισχύσει την κατανόηση και την επικοινωνία (Jewitt, 2008). 

Χρησιμοποιώντας εικόνες για να εκφράσει σύνθετα συναισθήματα, κατάφερε να γεφυρώσει το 

χάσμα μεταξύ διαφορετικών πολιτισμικών και γλωσσικών υποβάθρων, δημιουργώντας μια κοινή 

κατανόηση με τους άλλους. 
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Καθώς αυτές οι γυναίκες μοιράζονταν τις δημιουργίες τους, προέκυψε μια συλλογική κατανόηση. 

Συνειδητοποίησαν ότι η διαδικασία της αφήγησης ιστοριών μέσω εικόνων δεν τις βοήθησε απλώς 

να κατανοήσουν καλύτερα τον εαυτό τους - τους έδωσε επίσης το θάρρος να μιλήσουν ανοιχτά για 

τις εμπειρίες τους. Οι συζητήσεις του εργαστηρίου, πλαισιωμένες από την οπτική αφήγηση, 

έφεραν τις γυναίκες πιο κοντά, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να δημιουργήσουν συνδέσεις πέρα 

από τη γλώσσα, τον πολιτισμό ή το ατομικό υπόβαθρο. Αυτό αντανακλά τη **Θεωρία της 

Κοινωνικής Μάθησης** (Bandura, 1977), η οποία υποδηλώνει ότι τα άτομα μπορούν να 

αποκτήσουν αυτοπεποίθηση και να μάθουν από την παρατήρηση και την αλληλεπίδραση με τους 

άλλους. Η πράξη της ανταλλαγής εικόνων επέτρεψε στις συμμετέχουσες να υποδείξουν την 

ευαλωτότητα και το άνοιγμα, το οποίο, με τη σειρά του, τις ενθάρρυνε να μιλήσουν και να 

μοιραστούν τις δικές τους ιστορίες. 

Οι εικόνες έγιναν τα εργαλεία τους για να διεκδικήσουν τις αφηγήσεις, δίνοντάς τους εξουσία πάνω 

σε ιστορίες που μερικές φορές είχαν επισκιαστεί από εξωτερικές αντιλήψεις ή κοινωνικές 

προσδοκίες. Για πολλές, αυτά τα εργαστήρια ήταν μια αποκάλυψη - απόδειξη ότι η 

δημιουργικότητα μπορεί να υπερβεί τη γλώσσα και να λειτουργήσει ως μορφή εξουσίας. Αυτό που 

δεν μπορούσαν να εξηγήσουν με λέξεις, το αποτύπωσαν με σχήματα, χρώματα και μορφές. Και 

μόλις δημιουργήθηκαν οι εικόνες, το να μιλήσουν γι' αυτές αισθάνθηκαν πιο εύκολα, πιο 

απελευθερωτικά, σαν οι εικόνες να είχαν κάνει τη δύσκολη δουλειά της εξήγησης. Αυτό 

ευθυγραμμίζεται με τη **φεμινιστική θεωρία της τέχνης**, η οποία υποστηρίζει ότι η τέχνη, ιδίως 

η εικαστική τέχνη, είναι ένα κρίσιμο μέσο για τις περιθωριοποιημένες φωνές να διεκδικήσουν τις 

αφηγήσεις τους και να αμφισβητήσουν τους κυρίαρχους κοινωνικούς συνειρμούς (Pollock, 1988). 

Τα εργαστήρια ArtEMi, στην ουσία τους, έγιναν κάτι περισσότερο από μια σειρά καλλιτεχνικών 

ασκήσεων - έγιναν ένα όχημα ενδυνάμωσης, όπου οι γυναίκες βρήκαν δύναμη όχι μόνο στις φωνές 

τους αλλά και στις εικόνες που γεννούσαν αυτές τις φωνές. Μέσα από αυτές τις οπτικές ιστορίες, 

οι συμμετέχουσες όχι μόνο θεραπεύτηκαν αλλά και βρήκαν τρόπους να εκφράσουν τη βιωμένη 

πραγματικότητά τους με αυθεντικότητα και δύναμη. 
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